hlh*liu.'ﬂ-'ﬁ ‘H.ﬂl’ R T L | LY CR, e (L R

i V"- 1% i | ;eiaa;geben m.chb gaa tatta’h* *
’__,..-Jf/# 5 %) i TRAL S - % AR e %

Jecond International Summer School, Torgua
promo ted Dy she Anthroposophical Society in Great Britain,

radagoglscher Kursus

von

Dr. R Sadesigs 5 e 1L s r

J

V. Vortrag,

cehal ten am 16, August 1924 in T or quay ,

e @ W O O

Meine lieben Freunde!
Jjenn man einem Kinde ebtwas beibringen will, dann hat
man schon allmihlich notig, stwas von dem eigentl ichen Wesen der
sache zu verstehen, und nicht sich im Unterrichte und in der
srziehung in Dingen zu bewegen, die dem Leben fernliegen. Alles,
was dem Leben neheliegt, kann man verstehen. lian kdnnte auch
sagen: was man versteht in Wirklichkeit, muss dem Leben neheliegen
Die Absbtraktionen, die liegen dem Leben nicht nahe, '
Nun ist es heute so, dass der Lehrende, der &rzishends
von gewissen Dingem von vornherein nur Abstraktionen hat, dass
Lar mit gewissen Dingen dem Leben nicht nahesteht. Das macht far
I die Krziehung und dem Unbterricht die allergrosten Schwierigkeiten.
Bedenken Sie nur das folgende: Sie wollen einmal dariiber nachden-
'u:en, wie Sie dazu gekommen sind, Dinge zu z#dhlen und nachzudenken
dariiber, was eigentlich damit getan ist, dass Sie zéhlen. Sie
n finden, wahrscheinlich,dal der Faden IhrerT Unhersichnmn
awo mhﬂ dsss Sie eigentlich Zghlen gelernt haben,

8T nic m twlm mlnm, was Sie tun mit dm ﬁﬂlﬁm
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pdag
Nun werden allerlel Theorien filr dile rgdagogik er-~

sonnen, wie man dén Begriff der Zahl, wie man das Ziéhlen einem
ripnde heibringen soll, und dansch richtet man sich dann auch ge-
whnlich, nach solchen Theorien. AbeT Wengﬁgzmit anch #dusserlich
erfolge ~rzielen kann, an den #anzen'ﬂenschen xommt man mit die-
sem Z#hlen odeT it solchen Dingen, die iiberhaupt dem Leben fern-
1jegen, ;iFWu'ﬁeFag. Die neuaere Zeit hat Ja gerade dadurch bewie- |
sen, dass sie in Abstrgkltionen lebt, dass sie solche Dinge erfun-

S Balk, . die Hechenmaschine, - im Unterrichte meine ich. lm
anfminnischen Buro mogen jie Leute die Hechenmaschine beniitzen,
ie sie wollen, das geht uns jetzt nichis an, aber im Unterrichte

iiese Rechenmaschine, die sich ausschliesslich an den

> wapndet, von vornhserein, dass man an das Kind in einer wesensS-

1t der Zahl herankomm®,

agch darum, dass man 4as Zéahlen

r allen Din-

handelt sich

dem Leben heTraus gewinnt, und da wird vo

atwas wichtig sein, dass man von vornherein weilss, €S

ceht. was man ihm beibringt.

ritat hin aufnehmen, aber &8 musS 68 naturgemass,

nahmsn,
paher kbnnen Sie finden, jass das, was ich Ihnen nut

iiber das Beibringen des 74hlens sagen werde, jass das vielleich®

- pur das Kind, Aber das SC
h bedeubtsam, d4&SS im Leben

noch schwierig is hadet nichts, melne

lieben Freunde, us 180 ausserordentlic

e eintreten, WO man sich im 40.,

des Menschen eben solche Moment
t verstehe ich etwas, was
in mich anf Autoritadb hin

im 30, Jahre sagh: jetz jch damals 1m

18, oder 9. Tah;e oder sogar noch frifher 1
n hebe, Das belebt. WeT dagegen all die Trivialititen

hanumunterricht in den U
eln geraten, wie

aufgenomme

nimmG, die man heu Ge als Ansc

einfﬁ.hwm will, deT kann tatséchlicu ins Verzweif
macht werlw, damib, wie man sagh, sie dem
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Danken Jis einmal, Sie nehmsn salbst das kleinste

Kind, das sich noch racht ungeschicki dabeil benimmt, und Sie

sacen ihm: sieh einmal, du staehst jetzt das Ich nahmﬁpfeiﬂ;

Stiick Holz., Hier habe ich ain Mes3er, lch zarachneida dieses \

gtiick Holz, Kann ich das. auch mit dir machen? Da wird das \

rind doch darauf kommen, dass ich das nichf mit ihm machen |

xann, Ich kann es nicht mit dem Kinde machen, Und nun kann

iam Kinde sagen: sieh einmal, wenn ich das Holz zer-
schneiden kann, dann ist das Holz nicht so wie du, und GL
wie das Holz, denn dich kann ich nichi zerschneliden,

g —

ot aloo ein Unterschied zwischen dir und dem Holz, Der

Ingerschied besteht darinnen; dass du aine Winheit bist, Das |
iolz isb keine Minheit., Yu bist aine =inheit, Bich kann
ich nicht zerschneiden, Yasjenige, was du bist, deshaIb weil
ich dich nicht zerschneiden kann, das neunne idh einea ﬁinhait,'§

Nun, man wird jetzt allméhlich tber-

dem Kinda ein Zeichen fiir diese Winheii beizubringen,

Man macht einsn dérichi [ -man bringt alsc dem Kinde bei:
( -
as ist eine ¥inheit, und man machi dafur diesen Serich,

Nun kann man abgehen von dem Holz und von dem
¥erzlaiche mit dem Kinde, und kann jetzi zu dem Kind sagen:
sish sinmal, da hast du deine Hand (rachte), da hasi du auch |

deine Land (lin]s:é’ﬂ Hand, Hand., Und man wird dem Kinde bei-
dann

bringen kinnen; wenn du nur diese eine Hand hiattest,

konnte sich disse ‘eine Hand ii”berall&_hinbawegen, wie du

salbar, Aber wenn du so waiter gehst, dann kannst du dir
'—i nicht begegnan, du km-st dich nicht angreifan, Wenn sich
abar diese Hand und diese Hand bewegzen, dann kinnen sias sich
. ':’i" angraifen, dann kionnen sie zusammenkommen, Das 18t was' anderes,
ala W!m du hl@ﬂa allain gehst, Wail du allein gehsi, bist ‘
' du am Wigheit, Absr die eine Hand kann der anderen Hand be-
mp ist nieht zehr eine ﬂmh-u das ist eine Zwei=

i




» 3iase Weise bringen P18 dan Begriff der #winheii XX §
und der Zweihei’ AUS dem ¥inde selbst heraus zustande.

Nun zahen Sie waiter, rufen ain zZwaliLes

1 heraus und sagen: wenn ihr aber gaht, konnt ihr auch

e

haoaonen rannt 1hr euch auch barihren, Ihr seid aine

‘waiheit. T ann abar noch ainar dazukommen, Das kann beil
i 'y T A L . 2

e nden nicht der Pfall sain, S50 kann man ibargehen belm

|
':—.-
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Und auf die'se weise kann man aus dem, Was der

1

iie Zahl heraus ableiten, Man kommé vom

-u der Zahl, Der Mensch ist was Lebendiges, nichis

Und man kann iibargehen und kann sagen!

ninmal. du hast noch irgendwo @ine Zweiheit, Man treibi

das Kind zu saeinen beiden Beinen und

-

Fiissen kommt, es hat seine zwei Beilne, Jatzt sagt man; aber
hagt schon des Nachbars Hund gesehen, 18t der auch nur
1f zwei Fiissen? Dann wird das Kind dazu komman, in den

vier Strichen ll" das sich Aufstiitzen von des Nachbars

Hund kennen zu lernen und es wird ja aus dam Leben haraus
:

almihlich die Zahl aufbauven lernen,

Da ist es nun gub, wenn dar LenhTrer
wiader iiberall offene Augen hat und glles mit Versténdnls
iy

anschaut., S0 kiénnte ganz gut, wail man zuerst, wie's 8

aach natiirlich ist, mit diesen sogenannien romischen dahlen

anfangt zu schraibengxzuxssRxatian die 7ahlen,-nicht mit den

* Ami 7 al aY jag 1896 d&8S=—- |
anderen, sondern mit den rémischen Zahlen, denn G&s 180 gk |

£ G stEndlic! h guffasgbsy-
jenige, was das Kind salbstverstandlich gleic quffasgsisy-nun
|

rird man aber leicht iibergehen konnen, wanyn man beil der Vviel

ist, mit Hilfe der Hand zu dap fiinf: ¥ V, Da wird man bald \/ |

daranf kommen: das ist so, wenn du das (den Daumen) zurick-

hgltst, so kannst du diese vier so beniitzen wie der Hundy I11l

Dann aber kommt noch der Daumen dazu, jetzt sind @S fiinf: ¥

Iech sband einmal einam LehraT zageniibar, dar

¥: ﬁ.a §1ﬂ daher gatrieben (in der Brklérung der rﬁmiﬁ%ﬁﬁFéﬁﬁf

bt e

e i Ly L .-i-ll i




hlen) und konnte nichi ommen,
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inem S rurzen Xurs kann man natiirlich nuar
spinzip arklidren, Aul diesSe laise bekommi man die MOg-
14chkail ia Zahl salber unnittelbdar aus ‘dem Leban abzules&sn,
- wann man in diesar Wel se unmic calbar aus dem

arauscewirkt hat, dann versucht man, das

1
hlan durch Ag:ﬁ3rﬂﬁ_iqr Zahlen nacheinander durchzunahmen, ’

i har man vArsuchaa dieses SO jurchzunehmen, dass es nich@ cleichs

. . ’ - -y . - 1 . J R o : - - ™
wiltig bleibt den Xipdern, a6 man ihm saghb: Jjetzi sage 1T

ninmal die Zahlen hintereinamder, 1; 2, 5 4, D, 8, 7, Gy 9; au}
sondern man gehe zun#chst vom mmEpkiaExgEx dhythmuas aus, Sagel
wir, wir gehen von 1l zu 2 = 1. 8 & 25 4+ &8 wir lassen es sSLar-
tar auftreten bei dem 2, gehen zur 3 auch S0 hiniiber 1inS
fhythmische = 1 2 35 1 2 34 Huf jiase Weise legen wir in dile
Zahlenrsiha dﬂndg?ythmua hinein, kommen auf die Weisa auch

zu der FPahigkeit beim Kinde, dia Dinge zusammenzgufassen, eine
7usammenfassung zu bewirken, und galangan SO wirklich in einer
naturgamissan Waise dazu, sus dew Hegsan der Zahl heraus 116

- =

Zahlen dem Kinde beizubringen. Denn'aahen_gie, der Mensch
glaubt gewdhnlich, sar haba dis Zahlen ausgedachb, indem smar arT
immer eins zum andern hinzugafugt hat, Dag ist abar gar nich
wahr, der Kopf zHhid ibarhaupt nicht, Man glaabt im gewdhn-
lichen Leben zar nicht, welch ein markwiirdigas, im Laben
unniitzes Urgan fiir das Trdenleban 1is sar manschlicha Eopf

eigentlich ist, %r ist zur Schionheil da, gawiss, well das

ﬁntlihz dan anderen gefHllt, ®r hat noch mancherlei anderse




raistbizen Tdtickeiten ist er eigentlich

. tark da, denn dasjenige, was er ge1isSLig 1n
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ie zehn ¥inger), ell (e 'theqfiétﬁf aza), zwolf,dreibehn,

Al
i omeahn . Das sieht man zwar nicht, aber man macht adas so(
, : = v i v Yo .-.b 2 -
anzig. Und dasjenige, was man im Korper auf dieds

‘nicaa tut. das spiegalt sich nur in dieser Welse im Kopfe
Der Yopf schaut nur bei allem zu, Dar EKopf im Menschan
rklich nur ein Spisgelungsapparat von dem, was der

wcht, Der Korper denkt, z#hlt, Der Kopf ist nur ein |

Nicht wahr, dieser Kopf hat eine |

“ (3 -t . " 1'
serkwirdice Aehnlichkeit mit etwas anderem, Wenn Sie hier |

zar nich®, der Cheuffeur da vorne musSs sich plagen, vile

sitzen drinnen, Sie bewegen sich weiler, Der Kopf plagt
sich nicht. der ist einfach auf Threm Korper und lssst sich

nigze

ruhig durch die Welt tragen, schaut allem zu, Dasjen 3

. . k. 2 * ) ' e ' S vorﬂ
was getan wird im geistigen Leben, das wird alles

Krpar aus gemacht, Mathematisiert wird vom Xorper aus,
: TRWwrAT & oo 1) t wird auch vom
gedacht wird auch vom Kbrper aus, gefuhlg ird auc
Kérper aus, Die Rechenmaschine, die antspringt eben dem
. w - ") i - T~ 3 e '
Irrtum, als ob der Mensch mit dem Kopf rechnete, Man Bringt |

danﬁFem Kinde mit der Rechanmaschine die Hechnungen bal, das

heisst, man strengt seinen Xopf an, und der Kopf, der
strengt dann damilt den Kbrper an, denn rachnen muss doch

der Korper. Abar man zdhlt nichiu damit, dass dew KOrper
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harhaupt zanz gul ware, wann man mozlichste @Geschick~

; bal den indern herausfordarn wiirde, ®8 18U Z, B
~a7es im Leben, als wenn man den Menschan im ganzen ge~-
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rangan raistdurchdrungen ist, Der Ropf isi der
~innan sich anlehnende und nichuistuende Fahrende, wanrend—
jer Korper iiberall der Chauffeur 13L, der muss asllas tun,
T A o S Gaon: Akl e =Tl a b

Und S0 mMusSs man von dan var -ﬂC.’ll?dEﬂéahEﬂ

caiten har versuchen, dasjenige, was das Kind als Zahlen
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Jo ist es wichiig, dass man, wann
S0 gagarbeital 1‘iat, auch dazu komm&, das
. ~hi bloss durch Zulegen von einem und dem andsran,=
jas ist sogar das allerwenigsé wichtigste Zahlen = dureh zu-

lagan von dem sinen and anderen hervorruft, sondern man |

iam Kinde bei:; das 180 dia minheib, |

Das ist die Zweiheit, Ts 1ist da i j
ginhedt |
nicht eine ¥fmkmiXwmx neben die an-

dare gelegb zur Zwaihait, sondern da

iat die Zwaeiheit aus der sinhait her-
&

T T el el
vorgagangen, Das ist dis “inheil (sie

he oban), das ist nun die Dreiheib,
Und auf diese weise kann man auch . |

die Vorstellung hervorrufen, dass die

!iﬁheit ajgantlich das Unfassende ist,

dasjenige, was die Zwaiheit, dis Dreiheit, die Vierheil
wenn man | _
zusammenfasst, und/so zihlen lernt (siehe Schema) 1, 2, 3, %,




t t . s 4 PP 1 indaa labandile
varden die Begrilie Q80 I LNades )OLLALE o
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jaduarch

7 | .was von innerlichen chdrincen des
antateht in dam ¥inde #twas VOn 1nNna. Lichem Durchdringen dec

ZAkEr Jahlennisslgen,

Tn gewicsean Zeliben das Al tertums hat man

s O = Y™ o o I 2 I S Y . o s 4 .
ibarhaupt unsere Begriffe des Z&ahlens, wo 1lmmeY nur eine
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- h | nding, un n 30ll das Denken desa Xindes
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ng, am anschaulichen antwickeln, dis

ichst farn halten,

Dag also ibar das Bilden

)ag Kind bekommt dann nach und nach die
5glichkaeit, die Zanlanreihe zu haben bls zu einem pgawissen
3 A - v ayy 71a
.]._ .'.*1? 1 -.l‘_l_ll ﬂ', i i

rst bis 20, dann 100, usw, Aber man
o :1"}_.-*.: 1Aag8a .w‘r‘z'i S vor

ror, um dem Kinde labendig das Z&hlen

Kind kann dann zédhlen, Wirkliech zéhlen

3 . — 0 . PR R A d ’ a - 1- ) - " 2 I ' -u'l 7
5011 das Xind zuersi lernen - ich sage das ausdruckiich =~
nicht gleich 1o

»laich rechnen, sondern z&hlen, Das Kind soll ziéhlem

man's ans Hechnen geht, °

114

\

#enn man nunr dem Einde das Zdhlen nahagehrachti hat, 80O

wird es sich darum handeln, ansluechnan heranzudringen, Aukh
das Hechnen muss aus dem Lebendigen herausgeholt warden, Das
Lebendige ist immer ein Ganzes, und als Ganzes zuarsi geage-

ben, Man veriibt Schlechtes an dem Menschen, wenn man ihn

"H%p{;?f‘vﬂrﬂnlaaat,'immer ans den Teilen eain %anzes zusammenzu-=
St B a |




auf ein Ganzes hinzu-

dann in Teile zu gliedeTn; dadurch,

dass man den Menschen veranlasst, also das Kind veranlasst,

auf ein Ganzes hinzuschauen und es zu gliadern und zu teilen,

dadurch fithrt man das Kind an das Lebendige heran.

Sahen Sie, man bemerki ja vielesa nicht, was die

701t eigentlich mit Bezug =uf dile lenschhei te~-

rulbur getrieben hat. Heute wird man gar kKeinen basonderen An-

“darn @S als etwas Selbstversténdl iches betrach-
rﬁ mnit dem Baukasten spielen zu lassen, einzelne

Steinehen zu haben und 2us danen s0 ein Geb#uds zusammenzusetzen.,

Das ist von vormhereln ain Wegfiihren das Kindes vom Lebendigen.

das Bediirfnis, aus seiner Wesenheit herau

Das Kind hay auch nich®
us Teilen ein Ganzes zusammenzusetzen, Das Lind hat viele ande-

ardings unbeguemerse Bediirfnisse, Das Xind hat schon, wenn

ar einmal darauf kommt, gleich aas Bediirfnis, wenn man ihm
sine Uhr gzibt, sie glsich zu zerteilen, das Ganze in die Teile
;u zerlegen, und das entspricht viel mehr der'Wesenheitwdes
Monschen. nachzusehen, wie sich ein Ganzes in die leile gliederd.

Und das ist dasjenige, was nun audh beim Hechen-UnGer-

ticht bariicksichtigt werden muss, Dass das auf die ganze Kultur |
ainen %influss hat, das migen Sie aus folgendem Baispiel ersehen.i
So bis ins 13., 14, Jahrhundert hereiﬁ leglte man H*%
gar keinen so grossen Werdy daraunf, im menschlichen Denken eiln |
Ganzes aus seinen Teilen zusammenzusetzen. Das kam erst spiber
auf. Der Baumeister baute viel mehr aus der Idee des Ganzen
-':heraus, und gl&td-erta in die Teile, als dass er aus Tellen |
ein Gebiude zusammengesebtzt hdtte. Alles das, aus Teilen eltwas
zus-ammenzuaetzen, kam eigentlich erst spiéter in die Menschheits-
‘Zivilisation hinein. Und das hat dann dazu gefiihrt, dass die
Menschen {iberhgupt angefangen haben, alles aus kleinsten Teilen
engesetzt zu denken, Daraus kam die utemistmwa«he

ﬂ‘; : W Physik., Die kommt nur aus der Hrziehung. ‘Unsere

rmm gar nicht so sprechen von diesen wmim ;

1
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kleinen Karzikaturen von Damonen, - denn es sind Earikaturen
von Ddmonen - von diesen winzigen kleinen Karikaturen von Démonen,

von den Atomen, wenn man sich nicht in dear HMrzieshung gewdhnt hiat-

te an das Teilen, alles zusammenzusetzen. S0 ist der Atomismus

re Xommen.,

Wir kritisieren heute den Atomismus, aber eigentlich
gind die Kritiken ziemlich iiberfliissig, weil die Menschen nicht
loskomman von dem, was 8ie sSich seilt vier bis finf Jahrhunderten

angewthnt habe arkehrt zu denken, statt von dem Ganzen in die

-

l'eile hinein zu denken, u#on den Teilen auf das Ganze zu denken.

- - -
. = b il .|:'_"
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, was man sich besonders beim Rechen-

‘fenn Sie von ferne hin gehen, haben Sie

dann haben Sie die Bédume und dann erst
>ie nahekommen, in die einzelnen

1

auch beim RHechnan vorgehen, Sie haben
5, Sondern Sie
oie haben die 5 zusammen, Das ist

>le zuerst, oSle haben auch gar nicht, wenn

Trbsensuppe kochen, - > bis 50, 40 wrbsen,

ﬂ
|

Sie haben auch nicht, wenn Sie

Korbchen Aepfel haben, 1,2,3%,4,5,6,7 usw, Aepfel, sondern
Haufen Aepfel in Threm Korbchen., Sle haben ein Ganzes, Was
ans zundchst an, wieviel wir haben, wir haben einen Haufen
(rot). Jetzb kommen wir mit diesem Haufen Aepfel nach
Drei Kinder sind da. Wir wollen zundchst gar nicht darauf
en, gleich die Teilung so vorzunehmen, dass jader d4as
Gleiche bekommt. Vielleicht ist das eine Kind klein, das andeTre
gross, Wir greifen hinein, geben
dem grieseren Xind einen grosse-
ren Haufen, dem kleinaren Kind
ainen kleineren Haufen, wir glie-
dern in drei Teilé den Haufen
Aepfel, den wir haben.,
Baim Teilen ist as
ohpehin so0 aine merkwiirdige Ge-
schichte! Da hatte einmal einse
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ridagogischer rarsas,

vatber ein grosses Stiick Brod und sagte zu dem elnen Kind, das

Tainrich hiess: du musst Jetz L teilen, abar christlich teilen,
Da sagteder Hel nrichk: was heisst denn das, christlich teilen?
Nun ja, sagte die Mutter, dann musst du das Brot in ein kleineres
and ein griosseres Stiick schneiden, das grissere gibst du deiner
ser Anna, du hmki#ksk behdltst das kleinere, Darauf sagte
einrich;: nein, dann soll nur die Anna christlich bteilen!

Da muss man noch andere Begriffe zu Hilfe nehmen.

lir machaen das so, sagen wir, dass wir dem einen Eind das gaeben

(siehe Abgrenzung bei der Zaichnung), dem zweiten Kind dissen

™ gt " - ~ 5 - pus " - - r - ~ - . . 2y % L3 - 'y 2 1 - - o
Hdaufen, und dem driteen ind diesen Faufen, Das Zahlen hat das
ind schon gelernt, Damlt wWiTr eS8 ordentlich #iberachauen kinnen,

zdhlen wir zun#ichst den Banzen Klumpen, denn zéhlen kann es
schon. %s sind 18 Aepfsl. Jetzt habe ich es zu tellen. Wieviel
hat das erste Xind? Finf. Wieviel hat das zwelte Xind? Finf,

o= . " —_— = - JF — o ad = g X o 3 1
iaviel hat das dritte Kind? Acht,

Klumpen Aepfel, und habey diesen Klumpen aufgeteilt in dreil |
I 'E
lalile., ‘

Sehr h#ufig macht man's im Unterricht so, dass man .
sagt: du hast fiinf und noch einmal finf und acht; .die zﬁhlﬂst E
du zusammen, dann gibt d4as 13, Da gehen Sia vom Binzelnen aus und E

rommen zum Ganzem. Aber das gibt dem Kind tote Begrifie, keine |
|

Unterrichten Sie also nicht so, dass
von dem einzelnen.ﬂddenten.oder Summan ten, sondern gehen Sle von
der Summe aus, die ist das Ganze, und gléedern Sie die in die
ainzelnen Addenten. Dann kinnen Sie dazu kommen, nun zl SAgen:
aber ich kann jetzt such anders aufieilem, lch kann so teilen
- ich werde wieder abzihlem, dann habe ich hier wiedsrT 18, und
hier habe ich andere Addenten, das Ganze bleibt immer gleich.
Dadurch, dass Sie die Addition nicht so nehwen, wie man sie sehr
Hiﬂiigfniunz, dﬂéaman.zugrst die Addenten hat und dann die Summe , |




-uarsh die Summe gibés, und dann die Addenten, kommen

beweglichen Begriffen., Sie kommen auch

sopndern
rans labendi g£en,

Sie zu &
darauf,; dass €S bei dem, wo es nur &aufl die Zahl ankommt, das

Ganze eben elLwas Gleichbleibendes ist, die einzelnen Summanten,

e

Ajgenten, ktnnen sich Hndern, Dieses Bigentiimliche der Zahl,

dass man in varschiedendr Art gruppiert, sich die Addenten den- |

en kann, das kommt dabei sehu: schton heraus,

Da kinnen Sie dabei iibergehen und sagen, wenn aber

~twas nicht nur Zahl 1is®, sondern die Zahl in sich hat, wie der

Mensch, dann kann man nicht in verschiedener Weise telilem. S0

> B. wenn Sie den menschlichen Rumpf nehmen und dasjenige, was

-n.".-l'.-. _‘-.-:'..

daran hingt, Kopf, beide Arme und Hénde, beide Tisse, 1, &, 3,

4, 5, da kOnnen 3ia nicht in beliebiger Weise das (Ganze anftel-

len, @a kOnnen Jie nicht sagen: ich schneide den einen Fass 8O

haraus, die Jand so heraus usw,, sondern das ist in bestimmiar

yeisa schon von der Natur aus gegliedeT®t, |
o ea bloss auf das Zsihlen ankommt, da ist nieht von

der Natur aus gegliedert, da kann ieh in verschiedenar Weise auf-

teilen.
Das ist dasjenige, wodurch Sie {iberhaup® die MOg-

lichkeit bekommem, Leben und lebendiges Fliessen in den Unter-
richt hinein zu bekommen, Alleid Pedanterie f811t heraus aus dem

Unterricht, und Sie werden sehen, eS8 kommt etwas in den UnteT- ]

richt hinein, was das Kind ausserordentlich gut brauchi, oS

nicht in kindischem Sinne Hamor in den
nterricht hineinkommen,

kommt in Besundam Sinne,

ﬁ:Unterricht hinein, Und Humor muss in den U
-Usbersetzen Sie das Wort"Humor" gut; das wird immeT

im Unterricht missverstanden! —
30 miissen Sie {iberhaupt im Unterricht vorgehen:

iberall von dem Ganzen ausgehen. Nehmen 3ie einmal an, Sie wollen,

aus dem Leben heraus, folgendes machen, Die lutter hat das
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nie Tatsache liegt vor, die ist aus dem Leben, das MAariechen

hat 265 Aepfel bekommean und haf nur 10 nach Hause gebracht, |

nas Mariechen ist ein ehrliches lariechen, hat wirklich keinen

sinzigen Apfel aul dem Wege aufgegesean, hat aber doch npur }
10 3D a1l npach Hauase j_.-"j.'.'“'-“-{]'_!*.‘?.'iﬂht_ Ja btz kommt Jamand naehgelﬁufen, |
hrlich ist, und der bringt alle die Aepfel nach,
Mlariechen auf dem Weg verloren hat. Jetzt wird die

rare enbsotehen: wieviel bringt der nach? Man sieht ihn erst
erne, Da ist kein Apfel mehr, Jetzt will man wissen vorher,

ieviele er nachbringt, Das Maris chen ist angekommen, 10 Aepfsl

rebracht, 25 hatle es bekommen, das sisht man auf dem B
n - S IR L iy g - L '
stel : 1le fraa es aufgeschrieben hat, und jetzt michis

v issen, wieviel de l& bringen mussS, von dem man noch nicht |

ht weiss; ob er shrlich ist oder nichi ehrlich ist. Nun, |
!
as gebracht hat, das Mariechen, waren 10 Aepfel; das, !

7vas es bekommen hatte, waren 25 Aepfel, Ws hat 15 Aepfal ver-

shen Sie, Jjetzt haben Sie die Hechnung gemacht, E
lewthnlich macht man es so, etwas ist gegeben, man soll etwas |
bziehen, und dann Hleibt etwas iibrig. Aber im Leben - Sie ;
warden sich davon iiberzeugen - kommt es viel h#ufiger und rich- |

- e B

siger vor, dass man dasjenige, was man urspriinglich bekommen
hat, und dasjenige, was iibriggebliseben ist, weiss, und man
muss dasjenige, was verloren gegangen ist, aufsuchen, Man soll
11s0 die Subtraktion, damit man lebendig die Sache treibt,
so machen, dass man vom Minuent und vom Hest ausgeht, und den
Subtrahent sucht,nicht vom Minuent und Subtrahent ausgeht und
den Xaest sucht. Das ist tot, Lebendig ist es, vom Minuent and
vom Rest aﬁazugehen.und den Subtrahenten zZu suchanf Dadurch
bekommen Sie Lebendigkeit in den Unterricht hinein.
I Sie werden schon sehen, wenn Sie die Sache von der
) ! W und dem Mariechen ins Auge fassen und den, der den Sub-
1 bringt, Das Mariechen hat vom Minuen?® den Subtrahent

, und das will man so rsahtrorhigu, dass man ﬁon, der

& . ;_I
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viaser $i7], ia viel o bringAan muss, D& kommi in die

- ! - = =i = K. - . o B . "___. ¥ NTT
ranze Subtration ILebean, wirkliches Leben hinein, Wenn man
agié? =0 visl bleibt iibrig -~ das

bringt nur Totes in die

et

indes hinein, Sie milissen immer 4darauf bsdacht sein,

n 17 Lebandige, nicht das Tote in das Xind hineinzu-
¥ AN .
Und 8o Xonnen oie dann weitGsrzshen,
190 die Multiplikation 80 traiben, dass S5ie sagen:

1as zanze, das Froduké ist vorhanden, Wie kann man findan,
| 1l irgcend atw

in diesem Produkt drinnensteckt?

4 b

b |
ahen wie, da ZXommen

. , & men 3is auf Lebandiges, Denken Sie =z2lla

L, Wi LWOL o8 180, wenn vils saBen: ich teile mir

dlage
- i * b iy .f . - ol 5 il i -' . s - i ,:I - S . - L
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rage Jetzi: wie viel mal drei sind

das Ganze un rage , s oft eins drinnen stecke, irgend

eina Gruppe drinnen siacke, dann zann ich Leben hineinbrin-
gan, JlIch kann z, B, zu den Kindern sco sageni sehf, ihr seid
hier in der Xlasse eine géwiuam zahl, Zahlen wir's ab, Ihr

seld in dor Klasse 45, Jatz{ suche ich mir 5 heraus, 1, 2, 3,

4, 5, die staelles ich daher, Dort lasse ich abzéhlen, wie

viel mal s3ind diese 5 da drinnen in diasen 45?7 Sshen Sie,

da gehe ich wieder aufs Ganze, nicht in den Teil, wie viel

}-— o mal s8ind diese 5 drinnen ? Wie visl solcher Ser Gruppen

™ N 1\ . iR : : F . - w N
| — £ann 1ch noca machen? Da komme ich darsuf, #s sind r Grup-

pen da drinnen, Also ich mache die Sache umgakehrt, zahe

vom Ganzen aus, vom Produkt, und suche, wis off ein Faktor

da drinnen steckt, Dadurch balebe ich mir dis Rechnungsarten

and gahe vor allen Dingean vom Anschaulichen aus, Und darauf

kKommi eas an, dass wir das Denken nis, nie, nie loslosen

von dem Anschaulichen, sonst kommt an das Xind frih der
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anrsaszes,

L tan warden,

Daspreachan,
rsatz bedeuitet etwas, WaS
ain Ziel Hinntel-
die Gaomeitria SO
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n iet nur gewthnt an dieses LTI piarande,

Abar nicht wahr, man soll einfach das varstehean, dass wenn

ich hisr ein rechtwinkliges Drasieck habe (sishe Zeichnung) ,
o¥y gt
dieses Fléche, die als Quadrat iiber dte Hypotenusa arrichitet
Wird; dass die gleich ist der Summe diaser beiden Plichen,

diaser beiden Quadratfléchen iibar den Katheten, ‘dass also

diese Fléche glejch ist diesen zwei Fléchen zusammen(Siehe
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"
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in den gleichen HALIGLEEESES |
— - 4 - -‘,1 W
E = 3 e 1 mit Tartoffeln pflanze, genau
1508as #eld und dieses zusammen i : ’
- = N.. 1 : i - 1Y |
e . o flanzen werde ,wie hier, gensu so viel
so vial Kartoffeln &anpl lanzen werde ,wie 101, & |
n w - PP w anpflanzan warde )8 3 - a Lwas |
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blauen, Kartoffeln anpflanze, bekomme ich gleichvial, 8IS

ich in dem Orangefeld Kartoffeln anpflanzae, Jas
d

e

ag Quadrat iiber der Hypobtenuse, die beiden blauen FaldeT

sind dis beiden Quadrate {ibar den beiden Kathetlan,

Non ktnnen ®ies ja den Bewais ainfach machen, inde®

®ie sagen, die zwai Stilicke {iber den baiden blauen Quadraten, |
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dis fullen da herein, die 3in | schon drinnan, Yas da {1’1131"
rinnen Sie hier heraufsetzen, Wenn vis sich das (Ganze aus-
schneiden, kionnen Sie das hier, das Stlck hiar, (siehe

Ze ichnung) darauflegen und Sie haben es gleich, Also da
ist die Sache ganz durchsichiig, wenn man ain Sogenannies
rechtwinkeliges, gleichschenkeligas Dreieck hat, Aber hat

man nicht ein rechtwinkeliges dlaichschenkal iges Dreieck,

gsondern eines von varschisedenen Seiten, also hat man
nielt das Dreieck, Jjetz( hat man hisr die Quadrate iiber

den beidan Katheten, und J8tzt soll man.beweiaan, dass

diese baiden zusammen s0 gross sind wie dieses, was ich

d

hisr aufgazeichnetl habe, Da kann man das folgende machen.

Zaichnan ©is sich diesge.Dreieqk noch mal heraus,‘Zaichnen
vie jetzt das Quadrat itber der Hypotenuse, Nun ﬁﬁnnen

>ie in folgender Weise zeichnen: Sie konnen das Dreieck,
das oie hier haben, hiar daran zeichnen. ﬁann konnan Sie |

dieses Dreieck, respekt, dieses, was dasselbe ist, noch

ainmal hisrher zeichnamn, Dadurch, dass Sie dieses Dreieck
hier noch einmal haben, kinnen Bis sich das Quadrat iiber
dieser eainen Kathete so harzeichnen (rot). Jetzt ist das,
was 1ch rot gazelichnet habe, das Quadrat iber der einen
Kathaete,

Ich kann nun auch, wie Bie sghen,

das Dreieck hierher zaichnen, Hisr habe ich es auch,

Dann habs ich in dem, was ich hier jetzt griin zeichne, .
das Quadrat iiber der anderen Kathebte, dann habe 1ich da zwei,f
das Quadrat {ibear derx elnen.Yathet,, das Quadrat iiber dar
anderen Kathete, Ich benutze nur bei dem ainen diese
Eathete, bei dsm andaren diess Kathete, “Yie drei sind

da, aber glei@h, Wo hébe 1eh das Quadrat tber dsr Hypﬁﬁamm&a

Baafwill ieh nun.vi@lutt hinainzei@hnem damit wir aﬂ




Sia 18 1laicht ainsshen ktnnen, ich nehmae

he Zeichnung), dasjenige, was die

schaftlich haben, das £&l1lt Ja ibareinan- \

baiden A2 amelinsci
jer. Nun, wenn Sie hieT sehen, violett und Tob deckt sich 2zu, \
jas haben sie ge oinschaftlich, nuar rommt da noch das Skblick~-
chen von grun herain. . ‘o habe ich also diese Filgur, din D16
ia ceze ichndt sshen, und dia nichts andares 18§, als eln
- ron dam violetten Quadras, richtig ein Stick von dem
ioleb Gan madrat, Diesas > tileck von dem violetten yaadrat ent-
1t dieses Stiick von dem ToLen ouadrat,: bleibt nur noch der
ipfel hier Ubrig; dan an th&lt a8 noch nicht., Aber gussardem
¥ ; diese Figur diesen 7Zipfel von dem grossen Quadrat,
..t muss ich nur noch daraufl kommen, das unterzubringen, j
E
|
I
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an missen ole einmal sSehen: das igst Thnen noch

= |

ibrie zeblieben und das noch; da ist Thnen ein Stiickchen vom |

ibrigzeblieben, da ein Stiickchen vom Griinen, und da

--',-i-..- - B "nll— -|
O uelrl 10 L' L

ist Thnen dieses (ranze iibriggeblieben. Jetzt nehmen Sie das,

Jia hier haben, was Thnen da noch iibrig geblieben ist,

ias nehmen Sie und selzen e85 da (sdiehe Zelchnung )y : de&s=

ol

anige, was Ihnen hisr noch iibriggebliseben 1iSt, nehman oleé

and setzen as da an, Jetzl waben Sie auch noch die Zipfel da.

rann Sie das ausschneiden, Xowmmen asia richtig darauf, d4ass

hinairnsenSsds cgfallen

rden,

jiese beiden Flachen in diese Flache
sind. s kann natiirlich noch deutbtlicher razeichnet we
abar ich denke, Sie werden die Sache durchschauen. TS handealt

sich jetzt nur noch darum, jass es sich durch die Siiracae

noch niher mittellt, auf diese Weilsa haben Sie einfach durch

die Fl&chen iiba rainanderlegzend cazeigh, dass der pyLthagoraél-

sche Tehrsatz richtig ist, Wern 5ie gerade diese Art des

narden Sie slwas finden., »ile
atatbt dass

Usbareinanderiégens nehmen, 80

werden zwar sehen,wenn Sie die Sache augsschneiden,

Sie as aufznichnan, dass sia sehr 1eichtdberaohaubar igb

;}tm,, wenn 519 spater nachdenk
1, Sie miissen es immer wieder von neuem smhan..

on iiber das, wird es Ihnen
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. mpss man a8 immer wieder aufs neue suchen, Und 438 1at
ak . . nimlich ganz gut, Das entsprichi dem pythago-

~igchen Lehrsalz, Man soll immer wieder von neuam daraanf

romman., 1SS man 1hn e i;‘li.."iﬂ"__u 301l man immer wiedar vargassansg
Nt dem ¥ '-._‘.'_L.;;-;,iﬂ"tlw::_ll{iaZ:_"l_ in dam Pyn,haggreigchan Lahr- ‘

24z, was eIl Nat. Dadurch bekommen S5ie das Lebendige in die

inein, oSle werden schon sehen, wenn Sie dieses von

T'n wiedar und wiedar machen lagssen, die miisgen

harausdrucxsen, Sia kXommen nicht gleich wieder daraaf,
misSen Jjedesmal nachdenksn,., Das en.spricht aber dem In-

lich~Lebeandigen des pythagoreischen Lehrsatzes. ®s ist

zar pichbt guié, wenn man den nythagoreischen Lehrsatz so be-
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philistros einggsehen ist, es
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Desser, dass man ihn immer wieder verg1‘3st, immer

wieder von neuem suchen muss, Das entspricht dem Frappieren-

ﬁ

den, dass es doch elwas Sonderbares ist, dmss das Hypotenusen-
Quadrat gleich ist dem Quadrat der beiden XAXXEN Katheten.

Fun kdnnen Sie ganz gul mit elf-oder zwilf-jihri-
gen Kindern d ie Geometrie soweit bDringen, dass Sie in einem

solchen Fléchenvargleich den pgthagoreischen Lehrsatz ar-

kKldran, und dieg {inder werden eine ungeheure Freude haben,

wenn sie das eingesehen haben, und sie bekommen Eifer, Das
nat sies gafredt, Jetzt wollen sie es immer wieder machen, De-

sonders wenn man sie es ausschneiden lasst. Bs wird nur ein

B e

paar intellektualistische Taugenichtse geben, die sich das
ganz gut merken, die es immer u-m mm m Diea .
mum., wrmrﬂ eren amh vm .
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